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Отчет на основните резултати от дейността на Министерството на труда и 

социалната политика за периода 9 април - 26 август 2024 г.  

 

Раздел I 

Социално включване и пенсии 

 Във връзка с възникнали бедствия през периода беше създадена 

организация пострадалите хора и семейства да получат в спешен порядък подкрепа за 

преодоляване на инцидентно възникнали потребности. Безусловна финансова подкрепа 

от Агенцията за социално подпомагане в периода 09 април – 26 август 2024 г. в размер до 

1578 лв. получиха 65 семейства, чиито домове бяха засегнати от пожари. Еднократно 

подпомагане в същия размер получиха и 304 семейства, засегнати от поройните дъждове, 

наводненията и градушките в страната.  

 Стартираха навреме кампаниите за предоставяне на целева помощ за 

отопление и еднократните помощи за ученици. До момента са издадени над 213 000 

заповеди за отпускане на помощ за отопление в размер на 553,75 лв. за предстоящия зимен 

сезон 01 ноември 2024 г. - 31 март 2025 г.  До момента са издадени и заповеди за отпускане 

на помощ от 300 лв. за над 122 000 деца от I, II, III, IV и VIII клас. 

 Започна изпълнението на нова програма за грижа в домашна среда за 

възрастни хора с увреждания в Северозападна България. Чрез центрове за грижа в дома е 

осигурена подкрепа на близо 450 болни и възрастни хора, които живеят на места, където 

липсва адекватна помощ в домашна среда.  

 По Програма „Развитие на човешките ресурси“ (ПРЧР), съфинансирана от 

Европейския социален фонд плюс, бяха осигурени допълнителни 48 млн. лв. на общините 

за предоставяне до края на 2024 г. на здравни  и социални услуги в домовете на близо 46 

000 души с увреждания и възрастни, които не могат да се обслужват сами.  

 За осигуряване на устойчивост на услугата „Грижа в дома“ се разработва 

нова операция по ПРЧР с включени иновативни методи за подкрепа като телеасистенция 

и телекеър с координационен център и следене на здравни показатели дистанционно. 

Операцията ще бъде обявена за кандидатстване през октомври 2024 г., за да стартира от 

началото на 2025 г. 

 МТСП отвори за кандидатстване мярката „Изграждане и оборудване на 

нови социални и интегрирани здравно-социални услуги за резидентна грижа и 

специализирани социални услуги за лица с увреждания“, благодарение на която 

общините ще могат да изградят социални услуги за грижа и подкрепа за над 10 000 хора 

с увреждания. Те ще бъдат създадени със съфинансиране по Националния план за 

възстановяване и устойчивост (НПВУ).  



 

 

 Възобновена е оценката по процедура „Извършване на строителни дейности 

и доставка на оборудване и обзавеждане с оглед реформиране на съществуващите домове 

за стари хора“. Към настоящия момент тече оценка на всички подадени предложения на 

общините за модернизиране на 81 дома за стари хора. Одобрени са вече 68 от тях. 

 По предложение на министъра на труда и социалната политика Ивайло 

Иванов Надзорният съвет на Националния осигурителен институт прие решение 

осъвременяването на пенсиите от 1 юли 2024 г. да бъде с по-благоприятните за 

пенсионерите 11%, вместо с 10%, колкото би следвало да бъде ръстът съгласно т.нар. 

швейцарско правило (50% от ръста на индекса на потребителските цени и 50% от ръста 

на средния осигурителен доход). След осъвременяването на пенсиите средният месечен 

размер на  пенсията за осигурителен стаж и възраст на един пенсионер за юли 2024 г. 

достигна 1030,84 лв. Спрямо средния размер за същия месец на миналата година той е 

нараснал със 123,39 лв. (13,6%). 

 Над 612 000 души от уязвимите групи са подкрепени до момента с повече 

от 5140 тона хранителни продукти по Програма „Храни и основно материално 

подпомагане 2021 – 2027“ (ПХОМП), съфинансирана от Европейския социален фонд 

плюс. 

 Осигурени бяха допълнителни средства по бюджета на ПХОМП, с които от 

1 юли се увеличи ставката за порция топъл обяд. Това позволи около 70 000 уязвими души 

в цялата страна, които са в затруднение да задоволят жизненоважни потребности, 

включително за изхранването си, да продължат да получават качествена и питателна 

храна по операция „Топъл обяд“. 

 По Проект „Красива България” се одобриха за финансиране и реализация 

64 проектни предложения на територията на 60 общини за подобряване на обществената 

среда, социалната и образователната инфраструктура, както и за подобряване на 

социалните услуги за резидентна грижа. 

 Фонд „Социална закрила“ финансира 111 проекта на обща стойност над 5 млн. лв. 

С тяхното изпълнение се оказва подкрепа на над 20 000 души в затруднена ситуация. 

 Правителството прие промени в Наредбата за условията и реда за 

кандидатстване, подбор и утвърждаване на приемни семейства и настаняване на деца в 

тях. Тяхната основна цел е да се подобрят процесите по осигуряване на приемната грижа 

и да се повиши качеството ѝ. С промените се усъвършенстват процесите за набиране, 

оценяване и обучение на кандидати за приемни семейства.  

 Правителството прие Националната карта на социалните услуги, чието 

създаване е регламентирано в Закона за социалните услуги (ЗСУ). Чрез нея се въвежда 

планиране на национално ниво на социалните услуги, финансирани от държавния 

бюджет. С приемането на документа държавата поема ангажимент за създаване на пълна 

мрежа от социални услуги в цялата страна в дългосрочен план с цел да осигури равен 

достъп до тях на всички хора, които се нуждаят от подкрепа. 
 

Раздел II  

Политика на пазара на труда 

 

 Приет беше Национален план за действие по заетостта, който ще даде 

възможност за работа на близо 10 000 безработни, а над 9000 безработни ще бъдат 

включени в обучения. Финансирането е в рамките на утвърдените средства от държавния 



 

 

бюджет за активна политика на пазара на труда в размер на 88 млн. лева, които са с 15 млн. 

лв. повече в сравнение с 2023 г. В резултат от изпълнението на заложените действия в 

плана, през 2024 г. се очаква коефициентът на безработица да се понижи до 4%, а заетостта 

във възрастовата група 20-64 години да достигне 77%. 

 Внедрен беше Модул за самостоятелно оценяване на цифрова 

компетентност. Той дава възможност всеки гражданин да тества безплатно знанията си и 

да получи сертификат, че притежава базово или средно ниво на дигитални умения, което 

помага при търсене на работа. Модулът е изграден с инвестиция по Националния план за 

възстановяване и устойчивост.  

 В изпълнение на политиките за адаптиране на работната сила на пазара на труда 

Агенцията по заетостта започна прием на заявления за ваучери за безплатни обучения за заети и 

самостоятелно заети хора. Ваучерите се предоставят по проект,  финансиран от ПРЧР. Очаква се 

в обучения да се включат 13 900 заети, а бюджетът на проекта е 50 млн. лв. 

 С цел по-бързо осигуряване на нова заетост стартира идентифицирането и 

картографирането на уменията и нагласите за развитие на 15 100 заети лица в ТЕЦ и въглищните 

мини в областите Стара Загора, Кюстендил и Перник, които ще бъдат засегнати от зеления 

преход. Проучването се провежда по проект „Адресиране на предизвикателствата на пазара на 

труда“, финансиран по ПРЧР. По същия проект ще  бъдат разработени нетни оценки на ефекта от 

услугите, мерките и програмите за обучение и заетост и дългосрочни прогнози за развитието на 

пазара на труда.  

 

Раздел III 

Жизнено равнище 

 Подготвен е пакет от документи за приемане на проект на Постановление за 

определяне на размера на минималната работна заплата за страната от 01.01.2025 г. 

Предвижда се тя да бъде 1077 лв. – с 15,4% повече в сравнение с 2024 г.  

 Подготвен е пакет от документи за приемане на Постановление на 

Министерския съвет за определяне на линията на бедност за страната за 2025 г. в размер на 

638 лв., което е с 21,3% повече в сравнение с 2024 г. Увеличението ще повиши броя на 

хората, които получават социални помощи, както и техния размер. Ще се увеличи и 

финансовата подкрепа за хора с увреждания. 

 

Раздел IV 

Осигуряване на подходящи условия на труд   

 Главната инспекция по труда извърши 18 886 бр. проверки, при които са 

установени над 78 600 бр. нарушения. Инспекцията по труда е единствената приходна 

агенция към МТСП. Влезли в сила са 3683 бр. наказателни постановления (НП) за 5.9 млн. 

лв. За същия период през 2023 г. влезлите в сила НП са 3457 бр. за 4.76 млн. лв. Събраната 

сума от влезли в сила НП е 3.7 млн. лв. при 3.3 млн. лв. година по-рано. 

 Фонд „Условия на труда“ финансира 21 проекта за подобряване на условията 

на труд в предприятията с общо над 1,2 млн. лв. С изпълнението им ще бъдат подобрени 

условията на труд на 1511 работници и служители. 

 Приета е Наредбата за вписване в регистъра на заетостта и е променена 

Наредбата за трудовата книжка и трудовия стаж (ПМС № 267 от 29.07.2024 г.). С тях се 

гарантира премахването на хартиените трудови книжки след 1 юни 2025 г. и определянето 



 

 

на ясни правила за вписване в регистъра на заетостта на данни, свързани с трудовите 

отношения. 

 

Раздел V 

 

Политика за хората с увреждания 

 

 Осигурена е месечна финансова подкрепа на 700 504 хора с увреждания по 

реда на Закона за хората с увреждания в общ размер от близо 400 млн. лв. 

 Осигурена е асистентска грижа на 65 318 хора с увреждания. За предоставяне 

на лична помощ на общините са преведени 574 млн. лв.  

 Изплатени са субсидии на национално представителните организации на и за 

хора с увреждания в размер на 3,8 млн. лв. за осъществяването на дейности в полза на лица 

с увреждания. 

 2226 хора с увреждания бяха одобрени от Агенцията за социално 

подпомагане да получат високотехнологични помощни средства по проект, финансиран по 

Националния план за възстановяване и устойчивост.  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

   


